

網路世界的蟲蟲危機一網路交友





網路世界的蟲蟲危機

— 網路交友

指導: 考試院· 黃富源委員/撰稿:現代婦女基金會· 姚淑文執行長

壹、目標宗旨

根據行政院主計處(2006)的統計,顯示國際間青少年對於網路使用量,香港城市大學英語及傳播系教授祝建華依研究調查報告表示,臺灣 15 歲到 24 歲青少年每週上網超過 30 小時,居東亞各國之冠;上網行為方面,韓國青少年首重 email、臺港澳青少年最喜歡瀏覽網站。包括臺、港、澳、南韓、日本、中國大陸在內,所有男女青少年上網率都超過 90%,中國男性(44%)、女性(31%)為東亞最低。各國平均上網時數,臺灣男性(36.2)小時,女性(32.5)小時,東亞居冠;南韓男性(16.7)小時,女性(15.4)小時。研究比較各國上網行為發現,南韓青少年收 EMAIL、瀏覽網站、娛樂、搜尋資料、部落格等行為都超過 90%以上,僅線上購物佔 67%;香港青少年首重瀏覽網站、即時通訊、EMAIL,均佔 40%以上,線上遊戲和搜尋引擎各佔 8%和 22%;臺灣青少年在瀏覽網站、線上購物、電子郵件、即時通訊、線上電影等方面表現平均,男性在線上購物較低,僅 19%。

除此臺北市少輔會(2003)另一項調查中,臺灣約有500萬名年滿20歲單身成年男女,正欲尋找人生另一半,除了傳統的婚姻仲介業外,手機、電信及網路業者也紛紛投入交友服務的領域,顯示「交友及兩性配對」服務已逐漸獲得廣大民眾的認同,其中網路交友服務,愈來愈受網友的青睞。根據某個數據統計的結果,有59.43%的人曾有網路交友的經驗,其中上網交友的資訊來源37.37%是透過網路得知,認識十位網友以上者佔37.42%,而網友的性別方面,大多數是異性佔37.69%、兩性都有者佔52.80%。

青少年在網路上交朋友,大多數的人認識超過十個以上的網友,有些是因為好奇心、打發時間、增廣見聞或分享秘密心事,但更多的是為了結交新朋友,網路交友已經是一種時尚流行,也成為生活的一部份;而在網友的性別方面,大多數為異性網友者佔近四成,而兩性都有者超過了一半。或許這樣的現象與現實生活已經有些改變!網路的匿名性,或許也讓更多人在網路匿名的性別中,產生更多的空間與自由,網路似乎提供了一個更容易結交異性的管道。





只是網路交友發生問題已經成為社會頭版新聞,輕則遇見恐龍妹、無賴男,重則被騙財騙色。讓我們都不禁懷疑,網路交友,可以信任嗎?其實,網路上也存在真愛,只是有心人士利用網路交友犯罪,而令人一再失望。到底在網路交友時,個人應抱持何種心態?是否抱持夢幻想法?而平常又要花多久時間經營網路世界呢?沉溺網路世界與適當的時間界線在哪裡?而提供個人資料時要有何防範?網友提出見面需求時,要注意哪些危險訊號呢?是否應該與家人、師長討論呢?甚至網友要借錢時,你應該支助嗎?缺錢時可不可以用援交換取金錢呢?太多問題都值得我們思考!網路交友有潛在風險與不確定性,在這個多元多變的時代,更注意自身安全,才可以保護自己。

貳·影片劇情概要

一、本影片長度為 15 分鐘,劇情以趣味方式提醒學生在網路交友時應有的注意原則,多一分警覺心,少一分傷害,讓同學了解如何保護自己,並且知道求助的管道。

二、故事大綱

人物介紹

2. 姿婷: 凱莉的朋友

3. 凱莉: 被網友百般糾纏,造成生活極大 困擾

4. 凱莉母親

5. 網路騙子:小華

6. 網路騙子:大正

7. 三位客串虚假網友(或以插圖呈現)





內容概要

惠如、姿婷、凱莉三人是好友,都有網路交友經驗。惠如的網友雖然已年紀較老,但卻裝成30歲帥哥跟惠如聊天,最近要求見面,惠如掙扎中。凱莉已經與同樣喜歡烹飪的網友見過面,見面前和見面當時都還不錯,但沒想到見面後卻被糾纏不清,整個生活都被弄亂,精神壓力很大!



姿婷雖然也交網友,但因為表哥是網路警察,所以了解網路交友安全原則,在凱莉遇到困難時,找出表哥曾經傳給她的一則短片「蟲蟲危機」,讓兩人了解網路交友常出現的詐騙手法。經過這次"危機",惠如和凱莉終於明白,如何安全的在網路上交朋友了。

參、建議討論題綱及討論方式

- 一、你是否有過網路交友的經驗?你習慣的 網路交友方式為何?是交友網站還是線 上遊戲等呢?
- 二、你平時花多少時間在網路上?平均每天 要花多少時間在網路社群或交友網站 上?
- 三、你的網路交友經驗為何?你曾經與網友 見面嗎?有過哪些特殊經驗?你覺得網 路交友有哪些優點或缺點?



- 四、你覺得網路交友應該注意哪些事項?你是否發生過被欺騙情感或金錢等不愉快經驗?
- 五、你覺得網路的交友有哪些事件可能與犯罪問題有關?





肆、引導重點及疑問處理

一、網路交友的優缺點

網路交友較過去的交友有較多的優點,其優點包括(引自高松景,2004):

- (一) 擇友機會多:透過網路來交友,無論是主動尋覓對象或被動被人選擇,擇友的機會都很多。
- (二) 自主性高:透過網路可篩選交友對象、可自主決定交友方式和可控制與對方聯絡的時間。此外,並可建構個人形象,如在網路上列出自我介紹、製作個人網頁等。
- (三) 經濟實惠:由於網路的經濟性和便利性,及電腦的多工性,使用電腦的同時可上網聊天,且不必花費交通往返時間,可說是便宜又便利的管道。
- (四) 即時交友、即時互動:網路的即時性使得認識朋友的速度快。想快速認識朋友、 想即時找人聊天,網路可滿足這方面的需求。
- (五) 同時與多人交談:網路的互動性與便利性使得網路上的交友、聊天,不再侷限於 一對一交友或聊天。
- (六) 認識全球各地的人:網路的無遠弗屆,打破國界、地域的疆域界限,使交友沒有時空限制,當然此優點也可以訓練個人外文能力。
- (七) 多管道了解個人檔案:因網路的龐大資料庫、連接性及多樣性等特性,在網路上可利用多元、豐富的資訊來查尋對方個人背景、查驗所言是否屬實。
- (八)適合不同需求的人:網路的匿名性滿足了人的安全感、親和動機、自主性,及發洩情緒、轉移注意力;網路的便利性滿足了人的親和動機和交友需求;網路的經濟性滿足了節省又有人際互動的需求;網路的即時性滿足了人需要有即時回應的





需求;網路的儲存量大可過濾條件;網路的全球性可毫無時空限制的尋覓對象;網路的文字內涵滿足了用文字溝通的需求。

無可諱言,網路交友亦有其缺點,包括:

- (一) **安全性的顧慮**:網路陷阱要小心、對象是有婦之夫或有男女朋友的人,或是只要性不要愛,甚至存有詐騙金錢動機的人士。
- (二) **忠誠度的問題**:網路交友的擇友機會多、同時與多人互動等優點,其實也考驗著 一對一交友的忠誠度問題,甚至可能讓自己陷入犯罪的陷阱中。
- (三) 認知失調的可能性提高:因透過網路認識朋友的過程是片面的獲取對方形象,網路上的動作、e-mail 上的文字、照片上的畫面及電話裡的聲音,都只是反映一個人部分的個性,甚至可能全面都是虛假偽裝而無從了解。

由於網路存在各種便利性,也成為學生的生活方式之一,為擔心沉溺於網路或遭受傷害,老師不宜採用完全禁止或使用恐嚇的方式,而應藉此隨機教育的機會,營造雙向互動的學習環境,與學生討論「愛情是什麼」,「愛就是愛情嗎?」以及「情感的適切表達方式」;也要提醒網路交友可能的陷阱與原則。

二、網路交友可能衍生的社會問題

近年來青少年網路成癮問題已成為學校輔導與父母管教最頭痛的問題之一,除了沈溺網路會影響學業,甚至造成中輟外,因網路隱密的特性,傳遞的訊息無法確認,常常成為網路交友主要的問題。針對網路引發的性犯罪的被害者的研究中發現 76% 受害者是在聊天室中認識加害者的。高雄醫學大學柯志鴻(2004)研究指出,目前青少年網路成癮的比例報告約 19.8%,大學生約為 13.1%,國一升國二有 7% 的國中生成癮。進入青少年後期,父母影響力越來越有限,父母該怎麼做,柯志鴻建議訂定家庭預防計畫,包括建立溝通習慣、





訂定網路使用規則、掌握網路使用主導權、電腦放在客廳、絕無網路假期、每次網路使用皆有限制、鼓勵其他休閒活動、製造接觸新活動的機會、建構生活多層面的價值,讓青少年學習正確使用網路。網路問題其實還是社會問題的折射,只要這些問題在社會中存在,它就可能出現在網路中。因此網路交友可能產生的社會問題,其實與現實生活交友相去不遠而網路交友可能衍生的社會問題茲列於下(引自教師網路素養與認知網,2010):

- (一)現實生活的人際關係疏離:網路的虛擬人際互動為青少年開拓無限想像的世界,由於網路匿名性的特色,有些人在現實生活上遇到挫折、找不到自我或寂寞等,才藉著網路交友來滿足自己、填補心靈上的空虛,雖容易交到新朋友,但卻無法建立有深度的人際關係。由於網路上的人際關係比較容易形成與控制,青少年可能藉由網路上的人際關係,來逃避複雜且無法掌控的真實人際關係。青少年若沉迷網路,與父母相處的時間會更少,或是因為父母親工作的因素,而造成青少年沉迷網路,因此親子關係日益疏離。
- (二)網路色情氾濫:根據臺灣 ISP 的業者統計,85% 的網友瀏覽過色情網站,全球的 英文色情網站更高達八萬二千個以上,中文色情網站也超過八百個以上。網路色情氾濫不只是網路交友而產生的社會問題,更會造成青少年普遍的對兩性關係錯誤的認知。建議家長們最好把電腦放在客廳或者安裝色情網站的鎖碼軟體,這樣或多或少會有一些防範作用。網路色情氾濫也容易造成網路援交及網路一夜情的問題,這樣的風氣會使現今青少年性觀念過於開放或性觀念認知偏差。









(三)網路犯罪:相對於現實世界,網路如同一個虛擬世界,它給人的感覺是既不真實又觸摸不到,也因為如此,往往也造成社會問題,如利用網路交友來犯罪等。現今利用網路犯罪的手法愈趨多樣,有些人假藉與網友相會,趁著約出來見面的機會,在飲料內下安眠藥,將女網友迷昏再加以性侵害。這些問題都令人憂心。

老師要提供學生正確的用網方式,對色情、暴力網站說不,另外也要利用網路引發的社會事件,讓學生知道網路世界隱藏的危險,學會保護自己,以免掉入網路陷阱。



三、何謂網路戀情與陷阱

由於網路具有隱匿性,因此網路戀情也讓許多人產生疑惑,有的網友透過網路認識對方而發展戀情,但是更有人發展網路戀情從開始相愛到分手都沒見過面,亦呈現網路戀情的神秘感。網路戀情就在虛擬和真實間讓人迷惘,也讓人有無限遐想。以下是「網路愛情騙子」的徵兆,只要有發現類似情況,就應該要提高警覺:(引自吳娟瑜,自由時報,2000-0221)

- (一) **答非所問**:當你問及一些背景資料,對方卻說了好幾組答案,要你猜猜看,甚至 漠視你的問題,轉移話題。
- (二)查無此人:當對方提及的校名系所或公司行號,經過你側面打聽後,竟然查無此人。
- (三)一再改期:當你們約好見面時,對方卻有各種理由臨時通知更改時間。
- (四) **地點隱密**:對方安排見面的地方不是公開場所,也不是你熟悉的地區。你有戒心, 對方卻強調「將會是一種驚喜」。





- (五)侵犯隱私:在沒有得到同意的情況下,對方神通廣大地查到你的住家、公司電話 地址,包括私人交友情況,而且直接「闖入」你的生活圈來干擾了。
- (六)博取同情:對方可能透過網路交談後,發現你是心軟而且是手頭寬鬆的人,於是開始有意無意中談及家境清苦、個人不幸遭遇,或是有緊急狀況需要周轉,以至於使你很難拒絕。

四、網路的戀情危機 — 網路壞蟲解析

網路經常出現男蟲或女蟲欺騙網友感情或金錢的情事,為避免重蹈他人網路戀情陷阱,以下網路蟲蟲危機,請同學參考討論。

(一) 緊纏不放的水蛭

像水蛭一般,一遇到緊吸不放,繁殖快,再生力強,利用吸盤附在寄主體上吸取寄主血液時,會分泌蛭素使傷口的血無法凝固,如此地就可繼續不斷吸食。這種水蛭型的網路壞蟲,會糾纏著你不斷騷擾,發現你有好處,甚至使出威脅手段騙取金錢。

慣用手法

- 1. 死纏爛打:鎖定對象後,緊追不捨,頻頻追問聯絡及見面方式!一但有相 關聯絡方式後,便會不斷騷擾探詢見面意願。
- 2. 多方下手:由於再生力強、繁殖快,他會鎖定一名網友,假借各種藉□不 斷傷害你,甚至可能會鎖定你周遭朋友或親友為下手目標,用相同方式博 取聯繫空間。
- 3. 要人也要錢:他下手的目標,不僅在人有時也會以金錢為目標,一旦發現你的經濟 能力不差,便會以各種藉口威脅、利誘騙取金錢。





對付方式:

直接拒絕,不輕易讓他有機會攀談,更不要上當匯錢借他,並且明快封鎖或刪除此網友。

(二) 假情假意的蝴蝶

外表光鮮亮麗,長袖善舞,故作姿態的優越感博取你的青睞,也會利用人們崇拜的眼光,引你入室,只是他所描述愛情的偉大,也只是暫時的一夜情,到手後及 翩翩起舞離開的世界。

慣用手法

- 1. 故作姿態:以欲擒故縱的姿態讓人誤認他的君子作為,其實是另有安排。
- 邀約同遊:接下來會邀約妳出遊,也因之前的君子作為,讓人輕易相信允諾同遊而身陷危境。
- 3. 變身甩人:情感只是手段,其實四處拈花惹草,一但對方上當或被識破非 君子,即刻變化身分離開對方。

對付方式:

此類網友沒有耐心,只要延長互動時間,不輕意付出愛情及性愛,若非善類,即 可知曉。

(三) 四處埋伏或虎視眈眈的蟑螂

大部份的蟑螂都是雜食性,與人類的食性重疊,部份蟑螂對人類的家居都有很強的入侵性,牠們繁殖力強,又稱小強。在人類家居棲身及覓食的同時,亦會傳播多種病原體,因此蟑螂普遍地被認為是害蟲。像蟑螂般的網友,通常已經是各大交友網站的老手,他們深根在網站的歷史悠久,所以熟悉網站的生態。他們通常會鎖定美女或帥哥,並且四處搜尋你的相關資料,並且假藉各種身分接近你,以學長或朋友的朋友接近你,一旦你接受通訊交往及傳送相關資料,他有可能保留你的相片移花接木四處散播,造成您的困擾,由於是箇中老手,身分隱藏很好,不容易揭穿,是一個不折不扣大壞蟲。





慣用手法

- 四處埋伏:他會在各種交友網站設下不同身分,並且四處獵取涉世未深或 對網站不熟悉的網友。
- 探詢美味:他會四處搜尋美女或帥哥,並且多方探詢你的相關資料,包括你的工作經歷、就讀過的學校及經濟條件等,再以您個人的朋友或同學、同校學長妹等身分接近你。
- 3. 威脅散播:在交往期間他會留下兩人或你個人不雅照片或資料,一旦你拒絕來往或不再借錢,則會將你的電話或移花接木的照片散播破壞名譽。

對付方式:

由於蟑螂般的網友隱藏身分很好,不輕易洩漏他個人居住處或真實身分,因此不容易靠個人力量破解,遇上此惡蟲,最好提早報警抓人,讓他不能繼續傷害你及別人。

五、網路交友安全守則

網路交友安全七步驟

當愛情在網路降臨時,最好是能先清楚自己的價值觀,並且不急著見面,而是能有較長的時間去認識彼此。由於網路上蟲蟲危機仍在,牢記以下所討論的網路交友安全守則,做好萬全準備,選擇權才是握在自己手中,而非不相識的網友身上!以下七步驟則是的網路交友安全守則:

- (一)選擇有信譽的交友網站,並事先閱讀交友網站安全守則:目前交友網站多元化,先 了解每個網站的的交友注意事項是必要,也可以避免收到不必要的成人電子郵件。
- (二)可選擇部分資訊暫時隱藏,可避免受到太多騷擾:雖然個人誠實面對自己時,也 較有可能遇到相似價值觀的網友,但為避免受到太多的騷擾,可先思考哪些部分 可以暫時隱藏。





- (三) 在線上演練智慧前戲,讓時間逼退壞人:詢問自己是否有任何議題無法妥協,並以此為基礎與網路的交往對象進行討論,好進一步分辨對方的意圖,多花一點時間溝通與認識是絕對必要的。
- (四) 電話溝通也可以,進一步查證事實要注意:如與要求以電話溝通,切記在電話要注意些微小細節,增進自己的辨別力。
- (五) 練習安全約會,多方蒐尋與查證並找人陪同:由於網路可以虛構或偽造其個人身分,因此有必要查探一下對方底細以保護自己的人身安全,才能答應約會,並且 須有人陪同前往。
- (六) 信任自己的直覺,不要輕忽與上當:如果自己有任何直覺告訴自己對方並非善類, 那就得小心為上。
- (七) 見面切記人事時地物的注意事項:會面之地最好是選在距離兩人居所的中間點, 並以白天、明亮的公共場所,且有人陪同或有後援為前提。

網路自保的十項安全守則

除此,匿名的特性讓網路上的人際關係充滿謎樣的色彩,但在這虛擬空間裡卻也隱藏 著深不可測的危機,青少年對網路交友安全應有危機意識,才不至於誤入歧途。網路自保 安全守則包含以下幾點:

- (一) 不可任意在網路上留下真實姓名、電話、住址、身份及就讀學校等資料。
- (二) 不可隨便將信用卡帳號登錄在網路上,即使是父母的信用卡號亦同,自己的網路 帳號密碼應妥善保管,不可給予他人(包括自己的朋友也不可以)。
- (三) 不輕易將個人照片寄給他人。





- (四) 進入網路聊天場合應使用匿名。
- (五) 接到任何令自己感到不舒服的訊息或信件時不需理會它,必要時請師長協助處理。
- (六) 和網友相約見面時應另外找朋友作陪,避免單獨與網友見面。
- (七) 和網友見面地點應選擇明亮、人多、交通方便且自己熟悉的公共場所。
- (八) 若網友藉故要更改見面地點,例如改至對方家中或偏遠僻靜之地,則千萬不可答應。
- (九) 和網友約會時不喝來路不明的飲料,離座回來後亦不再吃之前未吃完的食物。
- (十) 避免和陌生網友有金錢上的往來。

六、網路交友問題參考網路資源

(一) 臺北市政府少輔會「網路交友 e 把罩」

http://jcc.tmpd.gov.tw/e-young/index.htm
教導青少年網路交友注意事項、法律諮詢、提供臺北市各地少輔組資源連結。









(二) 非色情網站·網路犯罪防制網

http://www.crime.org.tw/data12.htm

由資策會提供,為兒童、青少年所設計的網路犯罪防制網站,提供網路犯罪案例摘要、法院判決和相關法律介紹。

(三) 教育部網路法律知識宣導網一網路法律 e 起來

http://www.crime.org.tw/default.asp

透過本網站的推廣與宣導,建立校園師生對網路使用規範及相關法律規定之觀念與認識。讓我們的下一代可以在更優質的網路世界中,安心健康地成長、茁壯。

(四) 財團法人杏陵醫學基金會

http://140.118.9.116/mercy/

進行有關家庭生活和性教育的研究並收藏相關資料,編纂、出版本土文化的性教育書籍與多媒體教材;積極協助國內出版社發行優良性教育出版品,並向相關機構、學校提供優良性教育教材資訊。

(五) 中華民國展翅協會(原中華民國終止童妓協會)

http://www.ecpat.org.tw/

致力於保護兒童免於性剝削之防治工作,並在面對日新月異的網路色情犯罪致力 於網路色情監看,希望給予兒童一個無憂的成長空間,並提供了兒童上網安全手 冊以及終止網路色情工作的最新動態與相關消息。

(六) 勵馨社會福利事業基金會

http://www.goh.org.tw/

以協助不幸少女為服務宗旨,提供未成年未婚懷孕少女輔導服務、未婚媽媽中途 之家、兒少治療中心。



(七) 內政部家庭暴力及性侵害防治委員會

http://www.moi.gov.tw/sapc.html

加強協調各相關機關共同建立性侵害犯罪防治制度,提昇性侵害防治工作之服務品質,提供「全國保護您專線 113」、相關法令、網路資源檢索。

(八) 現代婦女基金會

http://www.38.org.tw/Page_Show.asp?Page_ID=314

本網站提供受暴婦女專業的法律、醫療、報案、出庭諮詢與陪同等服務,成為全國第一個提供遭受性侵害、家庭暴力、性騷擾婦女、兒童服務的公益團體。

(九) 成大醫院性侵害醫療諮詢中心

http://140.116.66.149/cmcc.htm

提供性侵害的醫療與蒐證資訊、各地性侵害防治網路導覽。

(十) web547網路無色情

http://www.web547.org.tw/

本站宗旨是為了兒童在網路上的安全,成立了國內第一個色情檢舉的戰臺;請您和我們一起創造安全無色的上網環境!來做檢舉色情的 547(無色情) 天使。

(十一) 愛鄰社區服務影音教室

http://www.i-link.org.tw/move.htm

本網站提供許多專家學者針對網路交友、網路色情及如何幫助孩子走出色情等問 題諮詢。

(十二) 解放網路色情

http://61,218,178,13/repression/deviant/Pornography/freewebpron/freewebpron_index1.htm

本網站呈現了多元的觀點,對於網路色情有不一樣的主張與策略。





(十三) 網際網路資訊分級專業網

http://peterson.cis.nctu.edu.tw/CPICS/

本網站提供目前各種分級標準的說明與管理方法,並提供軟體下載。

七、網路交友的相關法律問題

目前大多數國家為了解決網路色情的現實問題,基於壓力與時效性之考量,仍先以現 有的法律體制來規範網路上所出現的種種問題,我國政府目前在取締網路色情時,最主要 的法律依據就是刑法。相關法律問題如下:

- (一) 刑法第二百三十五條第一項規定: 散布或販賣猥褻之文字、圖畫或其他物品,或公然陳列,或以他法供人觀賞者,處一年以下有期徒刑,拘役或併科三千元以下罰金。其第二項規定: 意圖散布、販賣而製造、持有前項文字、圖畫或其他物品者,亦同。
- (二) 「兒童及少年性交易防制條例」第二十七條規定:「拍攝、製造未滿十八歲之人 為性交或猥褻行為之圖畫、錄影帶、影片、光碟、電子訊號或其他物品者,處六 個月以上五年以下有期徒刑,得併科新臺幣五十萬元以下罰金。

意圖營利犯前項之罪者,處一年以上七年以下有期徒刑,應併科新臺幣五百萬元以下罰金。

引誘、媒介或以他法,使未滿十八歲之人被拍攝、製造性交或猥褻行為之圖畫、 錄影帶、影片、光碟、電子訊號或其他物品者,處一年以上七年以下有期徒刑, 得併科新臺幣一百萬元以下罰金。







以強暴、脅迫、藥劑、詐術、催眠術或其他違反本人意願之方法,使未滿十八歲之人被拍攝、製造性交或猥褻行為之圖畫、錄影帶、影片、光碟、電子訊號或其他物品者,處五年以上有期徒刑,得併科新臺幣三百萬元以下罰金。

以犯第二項至第四項之罪為常業者,處七年以上有期徒刑,應併科新臺幣一千萬元以下罰金。」

- (三) 「兒童及少年性交易防制條例」中的第二十八條即規定:「散布或販賣前條拍攝、 製造之圖畫、錄影帶、影片、光碟、電子訊號或其他物品、或公然陳列,或以他 法供人觀覽者,處三年以下有期徒刑,得併科新臺幣五百萬元以下罰金。前項之 物品,不問屬於犯人與否,沒收之。」
- (四) 「兒童與青少年性交易防制條例」中第二十二條規定:第22條:與未滿十六歲之人為性交易者,依刑法之規定處罰之。

十八歲以上之人與十六歲以上未滿十八歲之人為性交易者,處一年以下有期徒刑、 拘役或新臺幣十萬元以下罰金。





伍、參考文獻

- 丁介陶(2007)。愛在網路。2010年10月25日,取自http://www.young.gov.tw/commmand_forum_main_txt.asp?BKey=37
- 行政院主計處 (2006)。臺灣青少年每週上網時間東亞居冠。2010 年 10 月 25 日,取自 http://www.dgbas.gov.tw/public/Data/6951703971.pdf
- 臺北市少年輔導委員會(2003)。臺北市少年網路交友行為之研究網路初步問卷統計。2010 年 10 月 25 日,取自 http://jgc.tcpd.gov.tw/14890629-2new1.htm
- 高松景(2004)。網路性教育:網路如虎□ V.S. 無網不利。**杏陵天地**,13(5),臺北:杏陵醫學基金會。
- 柯志鴻(2004)。**青少年網路成癮之相關因子研究**。高雄醫學大學行為科學研究所碩士論文,未出版,高雄。
- 教師網路素養與認知網 (2010)。娜娜的網友。2010 年 10 月 25 日,取自 http://eteacher.edu.tw/upload/Net_friend/chang_netfirend
- 吳娟瑜 (2000)。網路愛情騙子大馬腳。自由時報,2000-02-12。